

# 感悟壮丽70年 齐心奋进新时代

## 砥砺奋进70载 古都巨变换新天

市统计局副局长、市社科联兼职副主席 李国强

——人均GDP突破1万美元。1949年，

洛阳人均GDP仅为61元，到1978年，人均GDP达到357元，处于世界低收入国家平均水平的起步阶段；经过努力，2002年突破1000美元，进入小康阶段；2010年突破5000美元，2018年达到6.8万元，突破1万美元，按照世界银行划分标准，已跨入中高收入地区行列。

——工业实现了从无到有、从产业到现代产业体系的历史跨越。随着“一五”和“二五”时期洛阳“十大厂矿”的建设投产，形成了较为完备的工业体系，洛阳工业实现了“从无到有”的重大转变。“十三五”以来，市委、市政府审时度势，抢抓机遇，按照做大做强主导产业、积极培育新兴产业、大力发展特色产业思路，以“四双联动”为路径，加快构建“565”现代产业体系，形成了以主导产业为支撑、新兴产业为引领、特色产业为亮点的产业发展新格局。

——城市发展实现历史性跨越。70年来，洛阳城区先后向西跨过涧河、向北跨过黄河、向南跨过洛河和伊河，框架不断拉大，建成区面积由新中国成立之初的4.5平方公里发展到2018年的218.2平方公里，市区人口由不到6.8万人增加到224.9万人。值得一提的是，“十三五”以来，洛阳城市建设走上了

布局，谱写了洛阳经济社会发展的新篇章。

——经济总量跨越速度不断加快。洛阳生产总值由1949年的1.6亿元跃升至2018年的4640.8亿元，按可比价计算，是1949年的552倍。其中从1949年到1992年突破百亿用了43年时间，从百亿到2005年突破千亿用了13年时间，从千亿到2013年突破3000亿用了8年时间。十八大以后，我市仅用4年时间就跨越4000亿台阶，2018年达到4640.8亿元。70年间，全市生产总值年均增长9.6%，分别高出全国、全省1.5个和0.9个百分点。

——产业结构实现历史性转变。1949年，洛阳三次产业结构为43.4:2.9:53.7，工业几乎为空白。1953年“一五”时期，全国156项重点项目有7项安排在洛阳，由此奠定了洛阳现代工业乃至整个国民经济的基础，从而使洛阳一跃成为新兴的重工业城市。1978年，洛阳三次产业结构调整为21.3:54.4:24.3，从此形成了“二三一”的产业结构。进入“十三五”，洛阳不断加快推进产业结构调整 and 转型升级，产业结构实现重大转变，2018年三次产业结构为5.1:44.6:50.3，第三产业比重不仅超过二产，而且突破50%，产业结构实现由“二三一”向“三二一”的历史性转变。

## 多措并举 构筑对外开放新格局

洛阳理工学院经济与管理学院教授 钟劲松

制造”商品走向世界，贸易伙伴遍及174个国家和地区，已形成了以东盟、欧盟、美国、日本、澳大利亚、中国香港、哈萨克斯坦、瑞士等十大市场为主体的多元化、全方位出口市场格局。2018年进出口总值达143.7亿元，与2009年相比，十年间增长了87%，这种增长还有加速趋势。2017年3月，中国(河南)自由贸易试验区经国务院批复成立，洛阳作为河南自贸区三大片区之一，迎来了发展的重大战略机遇。自贸区采取金融开放、通关贸易便利化等优化营商环境措施，大胆创新，取得了较好效果。截至目前，洛阳片区已累计进驻市场主体2.2万户，其中注册企业1.17万户。今年上半年，洛阳片区完成进出口额8.89亿元，同比增长5.95%，成为洛阳新的对外开放增长源。

广泛参与国际经济合作，吸引外资成效显著。洛阳重视与世界各国开展国际合作，涉及先进装备制造、新材料、文化旅游、高效农业、生物医药、高端石化、现代物流等不同产业领域，

特别是抓住国家战略契机，积极与“一带一路”国家和地区开展合作，2018年与其中62个国家和地区达成交易额59.2亿元。在利用境外资金规模上也呈现不断扩大态势，自1983年洛阳利用外资实现零的突破后，实际利用外资额逐年增长，有32家世界500强企业落户洛投资。截至2018年年底，全市累计实际利用外资240.3亿美元，其中仅2018年就达到27.98亿美元，占河南省15.63%。国际经济合作的深化，大大提升洛阳经济发展的外向度。

充分利用旅游资源，国际知名度大幅提升。作为旅游大市，洛阳充分利用悠久历史文化的底蕴和优美自然风光的禀赋，突出特色，积极打造新时期历史文化保护利用的洛阳模式，发展智慧旅游、全域旅游，构建文化传承创新体系，全力打造“博物馆之都”，实现文化旅游产业的转型升级。近十年，来洛旅游的境外游客累计达到842万人次，创汇收入超过25亿美元，位居河南省第一位。洛阳旅游发展实现了提档升级，为建设国际文化旅

## 新时代洛阳民营经济活力迸发

洛阳师范学院商学院院长、教授 刘玉来

1978年实行改革开放后，我国民营经济形成了从少到多，从弱到强的新格局。40多年来，民营经济为中国成长为世界第二大经济体作出了不可磨灭的贡献。如今，民营经济创造了我国60%以上的GDP，缴纳了50%以上的税收，贡献了70%以上的技术创新和新产品开发，提供了80%以上的就业岗位。例如阿里巴巴、腾讯、华为、小米、格力、苏宁、京东等大型民营企业，不仅创造了众多的就业岗位和丰厚的财政税收，也成为我国经济体系中重要的支柱，并向世界迈出自信心的步伐，在国际上不断地见证着一个中国品牌的崛起！

河洛地区位于我国中部，这里孕育了华夏文明。洛阳，这座历史厚重的千年古都，也随着祖国改革开放的步伐，经济事业各项事业蓬勃发展，民营经济在这片中原大地上业已遍地开花结果。目前，在中原城市群包含

的30多座城市里，洛阳已被明确为副中心城市，再次见证了民营经济在这座文化底蕴丰厚的城市中所创造出的奇迹！

党的十八大以来特别是进入“十三五”以来，洛阳市委、市政府围绕推动民营经济持续健康发展，大力构建并加快构建“565”现代产业体系，积极打造行业联盟，加快民营经济结构调整和产业升级，不断深化“放管服”改革，持续优化营商环境，以优良市场环境促进民营经济发展迈向高质量。截至2018年年底，洛阳市各类市场主体户数为441768户，其中内资企业125077户，外资企业716户，民营企业107239户。

《洛阳市“十三五”民营经济发展规划》中，明确了民营企业进一步发展壮大的构想——非公所有制经济增加值占生产总值60%以上；产业结构持续优化，三次产业结构从2014年的7.5:56.2:36.3调整为2020年的

## 人民生活更加幸福美好

洛阳职业技术学院副院长、教授 韩洪涛

高中阶段毛入学率超过91%，盲、聋哑、智力低下三类残疾儿童入学率超过91%；高等教育在校生人数达到16.32万，包含中职、高职、应用型本科的现代职业教育体系基本建立。

就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程。洛阳市委、市政府坚持把稳就业摆在突出位置，实施就业优先政策。在近年来的重点民生实事工程中，就业创业始终是主要内容，第一项就是实施就业优先政策，提供全方位就业服务。特别是“十三五”以来，全市每年新增城镇就业人口都在10万人以上。

收入分配是民生之源，是改善民生、实现发展成果由人民共享最重要最直接的方式。近年，洛阳坚持在经济增长的同时重视居民收入同步增长，在劳动生产率提高的同时重视劳动报酬同步提高。2018年全市居民人均可支配收入24882元，同比增长9.0%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入35935元，

增长8.0%；农村居民人均可支配收入13637元，增长9.0%。城乡居民收入差距继续缩小，城镇居民收入稳居中原经济区城市第二位。

社会保障发挥着社会稳定器作用。这些年，我市按照兜底线、织密网、建机制的要求，全面建成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系，洛阳社保部门在全国社保系统创造了“洛阳经验”“洛阳模式”，目前，以“五险合一”“委托管理”“购买服务”为核心的洛阳社保经验，已成为国家社保政策的主要内容。

人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。截至2018年年底，我市已建成医院154个、社区卫生服务中心(站)48个、村卫生室3147个，全市住院床位5万张，各类医疗卫生机构共计4467个。“无论社会发展到什么程度，我们都要毫不动摇把公益性写在医疗卫生事业的旗帜上，不能走全盘市场化、商业化的路子。”

组团式发展的道路，“一中心六组团”的城市发展格局不断完善，以人为核心的新型城镇化加速推进，中原城市群副中心城市的战略地位日益提升。

——人民生活水平显著提升。2018年城乡居民人均可支配收入分别为35935元、13637元，分别比1957年增长200.9倍和246.9倍；城乡收入比由2009年的3.21:1缩小到2018年的2.64:1。2018年城乡居民人均消费支出分别为25115元和10745元，居民人均住房面积为49.21平方米，比1981年增加7.5倍，互联网、移动电话、汽车已进入寻常百姓家。

——研发经费投入强度跃居全省首位。随着我市经济实力跃升和创新驱动发展战略全面实施，我市研发经费投入持续快速增长，2018年达99.36亿元，是2010年的2.73倍；研发经费投入强度(研发经费与GDP之比)达到2.14%，高出全省平均水平0.74个百分点，相继超过郑州、新乡、济源，跃居全省首位。

经过70年的发展，洛阳经济实力显著增强，城乡面貌发生巨大变化，社会事业全面进步，人民生活持续改善，在全面建成小康社会、开启现代化新征程上迈出了坚实步伐！

游名城，扩大国际影响力奠定了坚实基础。

积极建设跨境电商平台，新业态成为对外开放新动力。洛阳将大力培育外贸新业态、新模式作为实现对外开放目标的重要一环，积极打造洛洛跨境电商一站式创业基地和跨境电商全链条生态圈，创建了河南省跨境电商示范园区。跨境电商的快速成长成为对外开放的新动能和新亮点。2018年全年跨境电商交易额完成37亿元，同比增长22%。今年一季度，跨境电商通关平台共计通关7万余单，出口美国、俄罗斯、法国、英国、澳大利亚等多个国家和地区。外贸新业态、新模式已成为促进外贸供给侧改革、培育竞争新优势的重要动力和提升开放型经济水平的重要渠道。

“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”今天的成就是明天的起点，我们坚信洛阳对外开放的步伐会越来越快，水平越来越高，为洛阳实现高质量跨越式发展，打造中西部对外开放新高地作出更大贡献！

6.5:51:42.5，首次明确要求服务业对经济增长的贡献率超过50%；创新能力要明显增强。同时，深入推进“放管服”改革，推动行政审批工作提速行动，全面实行行政权责清单、市场准入负面清单、涉企收费清单，切实减轻企业负担等。这些利好政策，无不成为全市民营经济的培育和发展创造了优厚沃土。

“民营经济是我国经济制度的内在要素，民营企业和民营企业是我们自己人。”“我国民营经济只能壮大、不能弱化，不仅不能‘离场’，而且要走向更加广阔的舞台。”习近平总书记在全国民营企业座谈会上重要讲话，为民营企业和民营企业企业家安心谋发展吃下了定心丸。相信在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，洛阳民营经济的潜力将不断释放，结构将不断升级，水平将不断提升，更加坚定自信地走在高质量发展道路上。

2017年以来，市委、市政府扎实推进医改工作，截至目前共有5家改制医院恢复公益属性。

打赢脱贫攻坚战是中国共产党向人民作出的庄严承诺，也是全面建成小康社会的前提和保障。《洛阳市“十三五”脱贫攻坚规划》指出：“确保到2019年，全市6个贫困县全部摘帽，669个贫困村全部达到脱贫标准，退出贫困村序列，现行标准下31.0975万农村贫困人口全部脱贫，稳定实现不愁吃、不愁穿。”新一轮脱贫攻坚打响以来，全市累计脱贫606个贫困村、41.89万贫困人口，栾川、洛宁、宜阳、伊川4个贫困县顺利脱贫摘帽，贫困发生率由2013年年底的9.1%下降到2018年年底的1.58%。2019年是决战决胜脱贫攻坚的关键年，洛阳市将全面推进14个脱贫攻坚重大专项，高质量完成嵩县、汝阳脱贫摘帽、5.4万贫困人口脱贫任务，确保整体脱贫，稳定脱贫。

初心铸就伟业，使命引领征程。伟大的中华人民共和国步履铿锵，走过了70年光辉历程。70年来，洛阳也和全国全省一样，经济社会发展取得了翻天覆地的变化。日前，洛阳市社会科学界联合会组织召开了“庆祝中华人民共和国成立70周年”理论研讨会。围绕中华人民共和国成立70年来特别是党的十八大以来，我市在经济、政治、文化、社会、生态文明建设等领域发生的巨大变化，取得的伟大成就和历史性经验，社科理论界专家学者开展主题研讨。本报今日刊发部分专家学者的理论文章，以饕餮者。

70年砥砺奋进，70年沧桑巨变。新中国成立70年来，在中国共产党的坚强领导下，洛阳经济社会发展和城市面貌发生了翻天覆地的变化，创造了一个又一个奇迹，实现了一个又一个梦想，从一个相对落后的内陆城市发展为国家区域性中心城市、中原城市群副中心城市。党的十八大以来特别是进入“十三五”以来，洛阳坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以高质量发展为根本方向，以供给侧结构性改革为主线，深入贯彻落实新发展理念，全面深化“9+2”工作

洛阳是我国著名的历史文化名城、制造业基地和“一带一路”重要节点城市。新中国成立70年来，特别是改革开放40年以来，在历届洛阳市委、市政府的领导下，在相关领域几代人努力下，在全市人民的支持下，洛阳市的对外开放力度不断加大，外向型经济在整个国民经济和社会进步中的地位快速提升。自党的十八大报告提出“加快转变对外经济发展方式”和党的十九大报告提出“推动形成全面开放新格局”以来，洛阳在高水平开放、高质量发展方面多措并举，以开放促改革、促创新、促发展，取得了显著成效。

外贸规模不断扩大，自贸区成为新的增长源。洛阳坚持实施开放带动战略，利用主要节点城市的优势融入“一带一路”，使外贸规模不断扩大。一方面，积极推进装备制造等传统支柱产业转型升级，提升出口产品国际市场适应能力；另一方面，重点发展机器人、智能装备、大数据、新能源、新材料等新兴产业，为出口提供新力量。现有467种“洛阳

今年是新中国成立70周年。回首70个春秋，我国经济持续快速发展，规模不断扩大，综合国力与日俱增，国际地位和影响力也不断增强，一跃成为世界第二大经济体。与此同时，我国经济结构也发生了深刻变革，从原先落后的农业国演进为世界第一制造业大国，从贫穷落后走向繁荣富强，即将全面建成小康社会，城镇化稳步推进，民营经济的各项指标迅速提升并向着高质量发展继续迈进。

1949年新中国成立以来，全国民族资本企业总计仅12.3万家，职工人数164万人，总资本约20亿元。在当时的条件下，国家为了快速恢复和发展经济，私营中小企业受到党和国家的高度重视，政府果断采取了扩大购买、放宽经营范围、减税、资金支持等一系列政策措施。在此背景下，私营中小企业得到了蓬勃快速的发展，国家经济水平得到了显著提升。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。增进民生福祉是我们党坚持立党为公、执政为民的本质要求。习近平总书记指出：“让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。”新中国成立70年来，洛阳的社会建设发生了天翻地覆的变化，洛阳人民不断在更高水平上实现教育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，群众的获得感、幸福感、安全感日益增强。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是国之大计、党之大计。一路走来，洛阳始终把教育放在优先位置，把办好人民满意的教育作为奋斗目标。新中国成立前夕，文盲占我市人口的80%以上，高等教育一片空白。70年来，洛阳的教育事业日新月异。截至2018年年底，我市学前三年毛入园率达90%，高出省平均水平1.9个百分点；小学适龄人口入学率达100%，初中阶段入学率达99.76%，

党的十九大报告指出，创新是引领发展的第一动力。市委书记李亚强调，牢牢抓住自贸区建设契机，争当全省创新发展的排头兵。近年，我市在创新发展上取得了突破性的进展，一批叫得响、数得着的“洛阳创新”科技成果涌现，亮点纷呈。

创新发展成果建功大国重器。中航工业洛阳光电设备研究所平视显示器为首架国产大型客机C919配套，建功“中国高度”。洛阳LYC轴承有限公司的轴承产品为“天宫二号”提供了90%左右的轴承及相关组件，研制了两种用于关键部位的核心单机，助力“中国天眼”在过万光年外的深空首次发现脉冲星，见证了“中国深度”。中航光电科技股份有限公司线缆组件嵌入“复兴号”动车组，给力“中国速度”。

从观察微观世界最小构成单元的正负电子对撞机，到拿下多个“世界最大”的重型装备大型铸锻件，在2016年度国家科学技术奖励大会上，我市5项成果获奖，占全省获奖项目总数的26.32%。

“双倍增”计划增强创新发展动力。作为老工业基地，洛阳发展和新型城市相比有着一定特殊性，这就是传统制造业的“路径依赖”。我们不仅要在一五、二五时期所形成的“重工”特色进行创新型再造，而且更要培育新的创新主体。“十三五”以来，我市持续实施创新主体、创新平台“双倍增”计划，以培育创新龙头企业、高新技术企业、科技型中小企业为主攻方向，效果显著。截至目前，新增创新主体3420家、创新平台1059个，分别是2016年总量的2.45倍、1.09倍。加速了全省最具活力创新高地的崛起，使老工业基地焕发新活力。

去年，我市高新技术产业增加值增长10.1%，占规模以上工业增加值的比重为39.3%。先进装备制造、新材料、电子信息、机器人及智能制造、新能源、生物医药、科技服务业等新兴产业在洛阳快速集聚发展，已成为洛阳产业发展重要支撑力量。

招才引智厚植创新发展优势。人才是创新发展的“第一资源”。近年，我市深入实施“河洛英才计划”，不断厚植创新发展的人才优势。从田克恭团队研发的国内首个纯病毒颗粒猪圆环病毒2型基因工程亚单位疫苗上市，到邢新会团队的科研项目在第45届日内瓦国际发明展上荣获金奖，再到彭先兆团队研制的新一代扫描激光OCT眼科成像仪首台样机下线，发生在河洛大地上的一个团队创新实践，鲜明体现了“河洛英才计划”的效果之显著、成果之丰厚。去年8月，我市第三批团队支持方案确定，其中涵盖领军型团队1个、高层次团队1个、紧缺型团队8个，共获1.6亿元财政支持。这批团队的产业化项目涵盖机器人及智能装备制造等产业，与我市“565”现代产业体系高度契合。

丰富政策举措积淀创新发展沃土。近年，我市根据“河洛英才计划”和创新平台建设计划，围绕河南省30条先行先试政策，配套出台了46项政策文件，形成了完整的支持创新创业的政策体系，涵盖体制机制改革、科技金融、人才引进、服务保障等方面。比如，创新创业人才(团队)落户我市创办企业，或与用人单位签订有效合同的，经综合评估项目投资、预期产值、税收、就业等经济社会效益指标，按不同类别层次给予分期支持。比如，大力资助团队来洛创业、科技型中小企业贷款风险可获50%“兜底”、成果转化收益至少七成奖励个人等。富有含金量和诚意的政策举措，为创新企业、创新人才(团队)在洛扎根创业提供了坚强保障。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。近几年我市在抓创新人才、创新主体、创新平台、创新政策等方面力度大，效果好，不仅催生了可观的国字号创新成果，也推动了洛阳产业结构的转型升级，这无疑为洛阳献给中华人民共和国成立70周年的最好礼物。

## 争当全省创新发展排头兵

河南科技大学管理学院教授 席升阳